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www.btv.bg, 04.01.2018 г. 

http://btvnovinite.bg/article/bulgaria/cheti-etiketa-shtamat-hong-kong-verojatno-shte-

predizvika-gripnata-epidemija.html 

 

„Чети етикета”: Щамът Хонконг вероятно ще предизвика грипната епидемия 

 

Ваксинираните срещу грип у нас са около 150 000 

 

Вероятно щамът Хонконг ще предизвика епидемията от грип тази година, посочи д-р 

Ангел Кунчев, национален здравен консултант. 

Тази година ни атакуват освен Хонконг и още два щама. Мичиган, който в последните 

10 години замести Калифорния, довел до пандемия. Ямагата, който в вируси от групата 

„Б”  също може да се появи. 

Хонконг обаче е малко по-познат и вече сме се срещали с него, добави Кунчев. Това 

значи, че има натрупан известен имунитет в хората. 

Ваксинираните срещу грип у нас са около 150 000, като се наблюдава засилващ се 

интерес към имунизациите, сравнено с предни години. Кунчев посочи, че в някои 

европейски държави обхватът на ваксините е до 85% от хората в рисковите групи – деца 

и възрастни. 

По думите му може да се имунизират и деца, които са на възраст 6 месеца. Той уточни, 

че трябва да се чете указанието на ваксината – има такива с детски дози, както и такива, 

при които се прилага половин възрастна доза. 

 „Ако симптомите минат за 2-3 дни може да се говори справяне с болестта. Общо 

неразположение липсва при другите респираторни инфекции – чувстваме се толкова зле, 

че не може да станем от леглото”, посочи той. 

При чиста вирусна инфекция, антибиотикът няма никакво място – той дори може да 

навреди. Само специалист може да прецени дали има бактериална инфекция, уточни 

Кунчев. 

При децата ако виждаме, че има обезводняване, детето няма сили и апетит, 

температурата е над 38 градуса и трудно се повлиява, значи да търсим лекарска помощ. 

За момента няма точни данни за заболеваемостта заради празниците. В края на тази 

седмица се очакват конкретни цифри. Според експерта преди празничните дни 

заболеваемостта е 120 души на 10 000, а в Южна България има повече болни. 

 

www.bnr.bg, 04.01.2018 г. 

http://bnr.bg/starazagora/post/100916086/dve-treti-ot-firmite-v-bransha-iznasat-

nelegalno-lekarstva-alarmirat-ot-sdrujenieto-za-razvitie-na-zdraveopazvaneto 

 

Две трети от фирмите в бранша изнасят нелегално лекарства, алармират от 

Сдружението за развитие на здравеопазването 

 

„59 процента от внесените лекарства в България отново се изнасят за Европейския съюз“ 

заяви в ефира на Радио Стара Загора председателя на Сдружението за развитие на 

българското здравеопазване. Живка Бояджиева по повод дефицита на медикаменти и 

лекарства у нас. Според нея се усеща осезаемо липсата на лекарства за българските 

пациенти, което може да се третира като нарушение на закона за износа, тъй като две 
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трети от фирмите изнасят нелегално лекарства и подлежат на глоба от 50 до 100 хиляди 

лева. Тя допълни, че близо 100 фирми са заявили пред НАП намеренията си да изнасят 

лекарства, а в Изпълнителната агенция по лекарствата има регистрирани само 30 фирми. 

Липсва информация за броя на пациентите, които се нуждаят от определени 

медикаменти и какво количество е нужно за вътрешния пазар.  Бояджиева допълни, че 

по този въпрос в държавата цари хаос и има липса на координация между отделните 

институции. Няма информация колко фирми са нарушили правилата и какви санкции са 

им наложени. 

 

www.actualno.com, 04.01.2018 г. 

https://www.actualno.com/healthy/lekarstvata-za-tejko-bolni-prodyljavat-da-izchezvat-

ot-aptekite-news_652448.html 

 

Лекарствата за тежко болни продължават да изчезват от аптеките 

 

Животоспасяващи лекарства продължават да изчезват от аптеките, сигнализират 

пациентски организации. Тежкоболни все още чакат с месеци за медикаментите си. 

Месец, след като здравните власти, МВР и прокуратурата разкриха схеми за незаконен 

износ на лекарства, проблемът с липсващите медикаменти остава на дневен ред, 

информира Нова телевизия. 

По сметки на пациентски организации 59% от внесените у нас лекарства от Европейския 

съюз след това се изнасят отново с цел по-висока печалба. Правозащитници представиха 

данни за фрапиращи разминавания между опаковките лекарства, които са изписани на 

пациентите и тези, за които Касата реално е платила. 

В отговор от Здравната каса обясняват, че сметките на пациентите били неверни и 

данните били обобщени некоректно. Според тях се сравнявали брой таблетки с брой 

опаковки. Правозащитниците обаче контрират - разминаване имало и в данните месец за 

месец. Те настояват да се промени схемата с отстъпките на скъпи лекарства – 

производителите да дават по-ниска цена на Здравната каса, а не на дистрибуторите, както 

сега. 

От Здравното министерство обявиха, че вече работят по изграждането на система за 

мониторинг, която да следи за недостига на лекарства. Идеята е при доказана липса на 

медикаменти в аптечната мрежа - здравните власти да ограничават паралелния износ. 

Пакетът мерки вече е в парламента и предстои да бъде гласуван. 

 

www.zdrave.net, 04.01.2018 г. 

http://www.zdrave.net/-/n4890 

 

Изграждат системата за мониторинг на лекарствата 

 

480 проверки на търговци на едро и аптеки през 2017 г. 

 

Работата по създаването на информационната система в Изпълнителната агенция по 

лекарствата за мониторинг на недостиг на медикаменти е стартирала, съобщават от 

пресцентъра на Министерство на здравеопазването. 

От там припомнят, че с цел ограничаване на паралелния износ в проектозакона за 

лекарствените продукти в хуманната медицина, одобрен от Министерски съвет в средата 

на декември, е предвидено изграждането на информационна система за мониторинг на 

недостиг на лекарствени продукти на територията на страната. Тя ще даде 

възможност  за проследяване на информацията на реалните количества лекарствени 
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продукти в реално време и възможност за навременен контрол по ограничаване на 

паралелен износ при доказан недостиг. 

Припомняме, вчера пациентски организации дадоха пресконференция, свързана с 

недостига на медикаменти в страната. 

ОТ МЗ допълват, че ИАЛ изисква постоянно информация от притежатели на разрешения 

за употреба и търговци на едро с лекарствени продукти за осъществени доставки и 

тяхното разпределение.  За 2017 г. там са постъпили уведомления за износ от 36 

търговеца на едро с лекарствени продукти. 

Извършени са 480 проверки на търговци на едро и дребно, а приключилите в рамките на 

2017 г. наказателни производства са 50. 

Извършват се и чести проверки на основните дистрибутори за аптечния пазар. 

Установени са 8 случая на продажби от аптека към търговци на едро с лекарствени 

продукти и за тях са образувани двустранни административно-наказателни 

производства, уточняват още от МЗ. От там посочват, че при непредставяне на достъп до 

софтуера за продажби и фактури, които често и не се съхраняват в аптеките, органите на 

ИАЛ налагат санкция от 500 лв. или 1000лв. за неизпълнение на разпореждане. Поради 

това е създадена организация тези проверки да се извършват от съвместни екипи на ИАЛ, 

НАП и ГДБОП като през месец декември са проверени 30 аптеки, 4 търговци на едро с 

лекарствени продукти и 3 болници.  

В Агенцията постъпват уведомления за намерения за износ, както за трети страни, така 

и за вътрешнообщностни доставки, като само първите минават и се отчитат на Митница, 

разясняват още от ведомството. 

Реална информация за външнотърговските сделки с лекарствени продукти за страни-

членки на ЕС е налична в НАП. С оглед на това Агенцията по лекарства предоставя 

информация за постъпилите уведомления за предстоящ износ на НАП с цел при данъчни 

ревизии или документално констатиране на износ без уведомления, да се получи обратна 

информация. 

При конкретни проверки, извършени съвместно с органите на НАП, се констатират 

многократно заявени по-големи количества от реално изнесените лекарствени продукти, 

сочи още информацията от МЗ.  

 

www.zdrave.net, 04.01.2018 г. 

http://www.zdrave.net/-/n4893 

 

Отлагат изискването джипитата да отчитат касовите бележки за преглед на 

пенсионери 

 

С три месеца се отлага изискването общопрактикуващите и денталните лекари да 

отчитат пред НЗОК касовите бележки за осъществените прегледи на пенсионерите. Това 

е договорено при започналите вчера разговори, касаещи Националния рамков договор, 

съобщават от Българския лекарски съюз. 

Припомняме, от съсловната организация настояваха за отпадане на текста в Закона за 

здравното осигуряване, който засяга общопрактикуващите и денталните лекари и е 

свързан с потребителската такса за пенсионерите. С него се вменява на лекарите да 

отчитат пред НЗОК всяка касова бележка от преглед на пенсионер заедно с всички 

останали документи, които към момента предоставят на осигурителната институция, за 

да получат разликата между заплащаното от пенсионерите за преглед – 1 лв., и 

стойността на потребителската такса за останалите пациенти – 2.90 лв. 

Поради законовата обвързаност и тежест на постановлението на срещата се взе решение 

за отлагане отчетността на касовите бонове с три месеца, докато се намери възможност 

http://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/%D0%9D%D0%B0%D0%B4-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%BE%D1%82-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%82%D0%B5,-%D0%BA%D0%BE%D0%B8%D1%82%D0%BE-%D0%B2%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%82-%D0%B2-%D0%91%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F,-%D0%B1%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%82-%D0%B8%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%8F%D0%BD%D0%B8/n4883
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за автоматично отчитане през софтуерната система на лечебните заведения, информират 

от БЛС. 

От там съобщават още, че по отношение на медико-диагностичните дейности е взето 

решение отчетността да се извършва по досега действащия ред. Издадените направления 

за изследвания в месец декември 2017 г. ще имат валидност един месец от датата на 

издаване. 

Уточнен е и предварителният график за провеждане на работни срещи на експертно ниво 

за извънболнична помощ. 

Поради ограничения ресурс от време, с който заинтересованите страни разполагат за 

изработване на НРД 2018 г., от НЗОК са декларирали категорична готовност, че всяко 

едно постигнато консенсусно решение, изискващо промяна в нормативен документ, ще 

бъде отразено по най-бързия начин в наредбите, така че процесът за стиковане на 

предложенията да бъде максимално оптимизиран и улеснен, уточняват още от БЛС. 

 

www.zdrave.net, 04.01.2018 г. 

http://www.zdrave.net/-/n4897 

 

Плащането, решено вчера от надзора на касата – само за аптеките 

 

С до 1/12 от средствата, заложени в Закона за бюджета на НЗОК за 2018 г., през м. януари 

т.г. ще бъдат  заплатени отложените плащания за аптеките от предходната година. 

Това уточнение направиха днес от пресцентъра на касата, след като вчера изпратиха до 

медиите съобщение, че „В изпълнение на Закона за държавния бюджет за 2018 г. и 

Постановление № 332 от 22.12.2017 г. за изпълнението на държавния бюджет, 

Надзорният съвет на Националната здравноосигурителна каса (НЗОК) прие решение за 

извършване на здравноосигурителни плащания през м. януари т.г. в размер до 1/12 от 

средствата, заложени в Закона за бюджета на НЗОК за 2018 г.“ 

Както е видно, от него не става ясно на кои свои договорни партньори плаща фондът, 

нито за какъв период от време. 

По информация на Zdrave.net, плащанията към аптеките са за периода 15-31.12.2017 г. 

Припомняме, на последното си заседание миналата година Надзорният съвет на НЗОК 

взе решение да отложи дължими плащания към аптеките в размер на 31 млн. лв. 

 

www.clinica.bg, 04.01.2018 г. 

https://clinica.bg/3983- 

 

НЗОК ПЛАЩА ЗАДЪЛЖЕНИЯТА СИ КЪМ АПТЕКИТЕ 

 

С до 1/12 от средствата, заложени в Закона за бюджета на Националната 

здравноосигурителна каса (НЗОК) за 2018 г., през месец януари т.г. ще бъдат заплатени 

отложените плащания за аптеките от предходната година, съобщават от пресцентъра на 

НЗОК. 

Съобщението е във връзка с публикувана на 3 януари на интернет страницата на 

институцията информация, озаглавена: „Осигурени са здравноосигурителните плащания 

за началото на 2018 г."  

На 19 декември Надзорният съвет на НЗОК реши да отложи плащанията към аптеките за 

след 8 януари 2018 г. Така по празниците част от аптеките бяха принудени да търсят 

допълнителни средства, за да закупят нужните лекарства, съобщиха от БФС. НЗОК 

започна новата година с дефицит само за лекарства от близо 150 млн. лв. 

http://www.zdrave.net/
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Припомняме, че между Коледа и Нова година фармацевти излязоха с тревожни данни, 

че българските пациенти могат да останат без лекарства. Причината са задълженията на 

НЗОК към аптеките. 

На 21 декумври 2017 г.  здравният фонд обяви, че е изплатил на лечебните заведения за 

болнична медицинска помощ 153 511 922 лв. за извършена и отчетена дейност през м. 

ноември 2017 г., вкл. и още 32 241 969 лв. за лекарства за лечение на онкологично 

болните. 

 

www.bnr.bg, 04.01.2018 г. 

http://bnr.bg/post/100916241/nzok-otlojenite-plashtania-kam-aptekite-shte-badat-

izplateni 

 

НЗОК: Има достатъчно средства за отложените плащания към аптеките 

 

Всички отложени плащания на Здравната каса към аптеките за миналата година ще бъдат 

изплатени, увериха от касата. 

От там съобщават, че забавените плащания за 2017 година към аптеките ще бъдат в 

размер на 1/12 от средствата, заложени в бюджета на НЗОК за 2018 г. през януари. 

Проверка на „Хоризонт“ установи, че от общата сума в бюджета на Касата за догодина 

за лекарства, медицински изделия и диетични храни за домашно лечение в размер на 718 

милиона лева, за месец януари се предвиждат 60 милиона лева за лекарства. 

Отложените плащания за първата половина на ноември са около 31 милиона лева. 

Същата е сумата за втората половина. От това следва, че средствата ще са достатъчни за 

покриване на отложените плащания.   

На последното си за миналата година заседание Надзорният съвет на Касата освободи 53 

милиона лева от резерва си, които също са предвидени за лекарства. 
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ИНФОРМАЦИОННА СИСТЕМА СЛЕДИ МЕДИКАМЕНТИТЕ 

 

Поправки в закона спират реекспорта на лекарства 

 

Извършват се чести проверки на основните дистрибутори 

 

Реалното количество лекарства, налично на българския пазар, ще бъде следено от 

информационна система. При недостиг на определен медикамент, тя ще известява и 

паралелният му износ ще бъде ограничаван. Това съобщиха от Министерството на 

здравеопазването, след като пациентска организация изнесе данни в сряда, че близо 60% 

от внесените медикаменти у нас се изнасят отново, а паралелният износ достига 1,5 млрд. 

лева. 

Информационната система ще е към Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ). 

Изграждането й е заложено в промените в Закона за лекарствата. Въпреки че те все още 

не са внесени за обсъждане в Народното събрание, от здравното ведомство увериха, че 

по изграждането на система вече се работи. 

Изпълнителната агенция по лекарствата изисква постоянно информация от притежатели 

на разрешения за употреба и търговци на едро с лекарствени продукти за осъществени 

доставки и тяхното разпределение. За 2017 г. в ИАЛ са постъпили уведомления за износ 

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/post/100916241/nzok-otlojenite-plashtania-kam-aptekite-shte-badat-izplateni
http://bnr.bg/post/100916241/nzok-otlojenite-plashtania-kam-aptekite-shte-badat-izplateni
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от 36 търговеца на едро с лекарствени продукти. Извършени са 480 проверки на търговци 

на едро и дребно. Приключилите в рамките на 2017 г. наказателни производства са 50. 
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ОТЛОЖЕНИ ПЛАЩАНИЯ 

 

НЗОК чисти задължения към аптеките 

 

„С до 1/12 от средствата, заложени в Закона за бюджета на НЗОК за 2018 г., през януари 

т.г. ще бъдат заплатени отложените плащания за аптеките от предходната година". Това 

съобщиха от НЗОК в четвъртък. Миналата година по време на последното му заседание 

Надзорният съвет на НЗОК реши да отложи дължими плащания към аптеките в размер 

на 31 млн. лв. От последното уточнение на здравната каса обаче не става ясно за какъв 

период от време и на които точно договорни партньори ще плати. 

 

 


